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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację Państwa Posłów Anny Gembickiej oraz Jarosława Sachajko 

w sprawie ewentualnych rozwiązań ustawowych związanych z uciążliwością zapachową 

w rolnictwie, nr K10INT414, proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Odpowiadając na pytanie pierwsze uprzejmie informuję, że obecnie w resorcie klimatu 

i środowiska podejmowane są działania mające na celu wypracowanie kompleksowych 

narzędzi ograniczających uciążliwości zapachowe. Jednak biorąc pod uwagę 

wieloaspektowość tego problemu oraz brak do tej pory jednolitego prawodawstwa w Unii 

Europejskiej, czy to w formie dyrektywy, czy też wytycznych, które by je regulowało, 

realizacja tego zadania jest znacznie utrudniona. W celu określenia kierunków legislacji 

w tym zakresie pozyskano, m.in. ekspertyzy: „Lista substancji i związków chemicznych, które są 
przyczyną uciążliwości zapachowej” oraz „Bezpieczne odległości od zabudowań dla przedsięwzięć, 
których funkcjonowanie wiąże się z ryzykiem powstawania uciążliwości zapachowej”. Mając na 

uwadze wnioski wynikające z powyższych dokumentów oraz liczbę postulatów o podjęcie 

interwencji, dotyczących występowania uciążliwości zapachowych, powodowanych głównie 

przez instalacje przeznaczone do chowu i hodowli zwierząt, uwidoczniła się potrzeba 

przygotowania regulacji prawnych w celu określenia warunków prowadzenia tych 

przedsięwzięć. W IX kadencji Sejmu RP prowadzony był proces legislacyjny projektu ustawy 

o minimalnej odległości dla planowanego przedsięwzięcia z sektora rolnictwa, którego 
funkcjonowanie może wiązać się z ryzykiem powstawania uciążliwości zapachowej, jednak nie 

został on zakończony.

Odnosząc się do pytania drugiego pragnę poinformować, iż obecnie w Ministerstwie Klimatu 

i Środowiska prowadzone są, w porozumieniu z wiodącymi jednostkami naukowymi, prace 

mające na celu przygotowanie kompleksowego rozwiązania, regulującego to zjawisko. 

Przygotowywany projekt ustawy będzie miał przede wszystkim na celu pomóc obywatelom 

naszego kraju, którzy na co dzień są narażeni na oddziaływanie zjawiska uciążliwości 

odorowej, a nie tylko skupiał się na planowanych przedsięwzięciach z sektora rolniczego. 

W przypadku pytania trzeciego i czwartego dotyczącego wskazania wyników analiz na temat 

liczby gospodarstw rolnych, których będą dotyczyć projektowane regulacje, czy też 

zwiększenia kosztów produkcji zwierzęcej w przypadku przyjęcia rozwiązań związanych 

z przeciwdziałaniem uciążliwości zapachowych uprzejmie informuję, że tego typu 

szczegółowa analiza zostanie przeprowadzona po opracowaniu zakresu kompleksowego 

rozwiązania, które zostanie poprzedzone szeroką analizą skutków wprowadzenia regulacji, 

opiniowaniem i konsultacjami publicznymi.



Odpowiadając na pytanie piąte pragnę zauważyć, że na obecnym etapie prac nie można 

przesądzić, czy ewentualne wspieranie sektora rolniczego na zasadzie rekompensat w celu 

dostosowania go do nowych wymogów prawnych będzie konieczne.

Odnosząc się natomiast do pytania szóstego uprzejmie informuję, że w projektowanych 

przepisach regulujących uciążliwość zapachową Ministerstwo Klimatu i Środowiska weźmie 

pod uwagę obecny stan wiedzy, możliwości administracyjne i laboratoryjne, potrzeby 

społeczne oraz bezpieczeństwo zdrowotne obywateli. Podkreślić należy, że odczuwanie 

zapachów jest zagadnieniem złożonym i wieloaspektowym. Ten sam zapach może wywołać 

różne reakcje, w zależności np. od oceny źródła zapachu i wrażliwości danej osoby. 

Określenie jednoznacznych kryteriów uciążliwości zapachowej jest niezwykle trudne, 

jednak nie ulega wątpliwości, że odory mogą mieć negatywny wpływ na ludzkie zdrowie. 

Długotrwałe narażenie na uciążliwość zapachową może wywołać depresję, znużenie, 

problemy oddechowe, bóle głowy, nudności, podrażnienie oczu i gardła. W ostatnich latach 

ilość skarg i wniosków o interwencję w zakresie uciążliwości zapachowych podwoiła się, 

dlatego też proponowane rozwiązania ustawowe powinny brać pod uwagę nie tylko 

uciążliwości zapachowe pochodzenia rolniczego, ale również te pochodzące z produkcji 

przemysłowej czy sektora komunalnego. Konstruowane przepisy bazować będą na 

nowoczesnych rozwiązaniach technicznych i najlepszych dostępnych technikach 

pomiarowych, które z powodzeniem stosowane są od lat na obszarze Unii Europejskiej.

Odnosząc się do pytania siódmego informuję, że podobnie jak w przypadku wpływu na sektor 

rolniczy, kwestie kosztów lub korzyści dla budżetu państwa, związanych z wejściem w życie 

ustawy o przeciwdziałaniu uciążliwości zapachowej, zostaną określone na etapie 

przygotowywania Oceny Skutków Regulacji projektu ustawy.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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